

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 113

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre. UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 9 de Julio de 1898.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

9 *Sábado*.—Santos Cirilo, Alejandro y Zenón, y Santa Anatolia.
10 *Domingo*.—San Cristóbal y Santas Amalia, Segunda y Rufina.
11 *Lunes*.—Santos Pío I, Abundio, Juan obispo y Marciano.
12 *Martes*.—Santos Juan Gualberto y Félix, y Santa Marciana.
13 *Miércoles*.—Santos Anacleto, Eugenio, Joel, Esdras y Silas.
14 *Jueves*.—Santos Buenaventura, Jenaro, Justo y Marcelino.
15 *Viernes*.—Santos Enrique, Camilo de Lelis, Antiocho y Jaime.

CULTOS

PARA MAÑANA.—*Misas de hora*.—A las ocho en la Parroquia. A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.

Vela y Alumbrado.—A las seis de la tarde en Santo Domingo.

En las primeras horas de la mañana se celebrarán algunas misas en la ermita de San Cristóbal.

La Cofradía de Ntra. Sra. del Carmen celebrará en la iglesia de esta advocación su fiesta anual con Completas y Salve el día 15 y misa solemne con sermón que predicará el Rvdo. P. Elías Serrano, de las Escuelas Pías, el día 16 á las diez y media.

BOLSA

Cotización oficial del 7 de Julio.

4 por 100 interior.	47'60
4 por 100 exterior.	56'00
Amortizable al 4 por 100.	57'80
Aduanas.	78'15
Cubas de 1886.	50'60
Id. de 1890.	41'30
Filipinas.	52'75
Acciones del Banco.	334'00
Id. de la Tabacalera.	193'00
Cambio sobre París.	85'25
Id. id. Londres.	46'70
4 por 100 español en París.	00'00

ALMUDI PUBLICO

Precios que han regido en esta semana.—Trigo, 6'05 pesetas fanega, Cebada, 2'75 id. id.; Avena, 2'25 id. id.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
2	12.0	26.3	19.2
3	10.6	25.0	17.8
4	10.0	24.5	17.7
5	10.0	24.3	17.6
6	10.0	26.3	18.2
7	10.1	28.0	19.0
8	11.1	28.2	19.7

AVISOS PARTICULARES

CAFÉ CENTRAL

HELADOS DE VIENA

PARA MAÑANA

Mantecado, horchata y avellana imperial.

PARA EL LUNES

Mantecado, horchata, cafe Moka.

SITUACIÓN DIFÍCIL

Cuando apenas principiábamos á saborear la satisfacción producida por la noticia de haber forzado el bloqueo la escuadra del general Cervera, vino subitamente á desilusionarnos sumiéndonos en profunda emoción la triste nueva de nuestra derrota en aquellas aguas donde suponíamos haber obtenido una gloriosa victoria.

Creíamos salvada la escuadra de Cervera y derrotado moralmente Sampson, cuando nuestros barcos habían sido deshechos por los cañones americanos, después de perecer en gran número nuestros bravos marinos y cayendo otros prisioneros, entre ellos el mismo general Cervera.

Al desastre de Cavite ha venido á suceder el episodio tristísimo del día 4, comparable tan solo con la jornada de Trafalgar. Ahora como entonces España ha quedado sin marina de guerra, aunque no sabemos si la semejanza es tan completa en lo moral como en lo material. En aquella el adversario no pudo gozarse en su triunfo; en la jornada del día 4 no ha quedado á España ni aun el consuelo de que el enemigo sufra las terribles consecuencias de una victoria contra sus bravos marinos.

Por este desgraciadísimo suceso la guerra entrará seguramente en una nueva fase. Perdida nuestra escuadra, los americanos quedan dueños en absoluto del mar: en adelante contarán con mayores elementos para hacer efectivo el bloqueo haciendo más penosa la vida en las ciudades y pueblos del litoral.

Convertidas nuestras posesiones de Occidente y de Oriente en grandes plazas sitiadas, á las cuales es imposible socorrer, el enemigo queda dueño de la iniciativa, puede meditar tranquilamente sus planes, ajustar á ellos sus poderosos medios de acción, y llevarlos á la práctica con entera libertad, sin haber de atender más que á la resistencia interior que pueda encontrar: escasisima en Filipinas, no muy grande en Puerto Rico; enérgica, sin duda, pero no inagotable, en Cuba.

Tal es la situación en que, con relación á sus colonias, ha quedado España al deshacerse su mejor escuadra, presa del incendio y acrobillada á balazos, entre los bajos de la costa meridional de Cuba.

Y esta situación difícilísima viene á ser agravada en el interior, con la labor insana de las pasiones políticas y los trabajos de la gente que quiere explotar las desgracias de la patria para el logro de sus ambiciones.

Como puede advertirse por la lectura de la prensa, principalmente de Madrid, desde distintos puntos se hacen esfuerzos desesperados para excitar la opinión y producir alteraciones en el orden público, con lo cual solo se alcanzaria el debilitarnos más de lo que esta-

mos, y el perder las pocas simpatías que nos quedan en Europa.

Importa mucho, pues, que los hombres juiciosos de todas las clases sociales se penetren bien de la conveniencia de atajar los malos rumbos por que algunos elementos procuran empujar al país, bien convencidos de que el pueblo que sabe llevar con dignidad sus desgracias, tendrá siempre el respeto de los corazones rectos; pero si se sobrepusieran mezquinos intereses y se explotaran con éxito las desdichas presentes por aventureros ó por mal aconsejados, en este caso la anarquía llegaría á ser tan grande que todo el mundo nos miraría con desprecio, deseando que la penitencia fuese proporcional al pecado.

Es verdad que la desgracia que aflige á España es grande, y seríamos menguados si no nos estremeciésemos de pena y de indignación al contemplar lo perdido; pero lo que interesa en estos momentos es que la raza española se muestre como siempre ha sido, sensata, varonil, curtida en la desgracia y hecha para dominarla.

De este modo y reprimiendo ímpetus y convulsiones violentas, conseguiremos que las naciones hoy y la historia mañana nos hagan justicia, dando un mentís al estadista inglés que hace poco tiempo aludía á España al hablar en resonante discurso de *naciones muertas*.

VOTOS POR LA PAZ

Entre los hombres de dinero y en las clases productoras es donde se nota más acentuado el deseo por la paz.

Eco de tales aspiraciones puede considerarse un artículo publicado en *La Estafeta*, que dice entre otras cosas:

“La circunstancia de manifestarse corrientes de paz antes de haberse experimentado quebrantos serios y decisivos, revela á las claras que el verdadero sentimiento público, el que no tiene asiento ni representación en las columnas de la prensa de gran circulación, tiene previsto y descontado el resultado de la contienda, y prefiere cerrar la cuenta á dejarla correr con mengua del capital y de la sangre nacional, por el mero gusto de hacer gala de un heroísmo y desinterés que merecerían tal vez una simpática compasión, si los que á todas horas blasonan de esas virtudes fuesen los primeros en practicarlas en el sitio y lugar donde las mismas se aquilatan.

Que la verdadera opinión del país no está identificada en la actualidad, y por lo que á la guerra se refiere, con la actitud aparente en que se han colocado políticos y periódicos influyentes, harto lo demuestra el afán por unos y otros manifestado de rechazar toda participación en la preparación de la guerra, la que se empeñan todos en presentar como fatalidad ineludible, algo como un mandato de Dios, al cual no nos es posible sustraernos.

El Manifiesto del partido socialista se muestra muy explícito sobre el particular, y por lo mismo, y no obstante la escasa simpatía que inspiran sus tendencias económicas, merece ser leído y aplaudido como rasgo de valor cívico, muy raro en estos tiempos en que nadie se atreve á publicar opiniones contrarias á las estampadas en tres ó cuatro

periódicos que pretenden monopolizar en provecho suyo la expresión del sentimiento público.

A Dios gracias, no se ha perdido aquí toda noción del sentido común, hasta el punto de confundir una guerra colonial con una guerra de independencia nacional, ni han llegado á tanto las preocupaciones sobre el pundonor, que logren borrar los escrúpulos de la honradez.

Si es verdad que el movimiento en favor de la paz se acentúa cada día en el país, por más que los periódicos digan lo contrario; si es verdad que en el seno mismo del Gobierno elementos muy valiosos la apoyan, bastará, para que la guerra termine pronto, que se dé un punto de apoyo indiscutible, una justificación cuyo fundamento esté al alcance de todos, á la campaña iniciada, y ésta no puede ser otra que la revelación pública del estado de la Hacienda, esteriorizado éste y robustecida aquélla por la aplicación de alguna medida extrema que hasta á los más rehacios convenza, ya sea la declaración del curso forzoso, ó la suspensión del pago del cupón, ó las dos cosas á la vez.

El distinguidísimo periodista catalán Sr. Mañé y Flaquer ha publicado recientemente en el *Diario de Barcelona* un notable artículo abogando por la paz.

Después de hacer historia de los antecedentes de la guerra, dice que los yankees han realizado sus propósitos con fuerza de voluntad y perseverancia, cualidades que nos han faltado.

Afirma que la guerra la han promovido los yankees por unánime sentimiento nacional, fomentándola nosotros por hacer política de partido.

Añade que la invasión de Filipinas y Cuba son resultado de una política seguida por los yankees desde 1823 y preparada para un resultado final con gran superioridad de medios.

Siendo nosotros—dice—inferiores á ellos, al vernos agredidos brutalmente sólo nos cabía rechazar la agresión y defender el honor nacional, aun convencidos de que nos era contrario todo.

Satisfecho el honor nada nos obliga á continuar lucha tan desigual.

No puede obligarse á quienes acuden al campo del honor, á luchar hasta morir.

Los jueces de campo deben impedir el combate por imposibilidad material de sostenerle uno de los combatientes.

Le Temps del día 3 dedica su fondo á comentar las jornadas de Santiago y la situación de la guerra.

En su artículo exhorta á España á que no se exponga á ilusiones engañosas, á pesar de la heroica defensa de Santiago, para la cual tiene *Le Temps* elogios y justos homenajes.

Entregarse á esas ilusiones—añade—precipitaría en el abismo al pueblo español.

La síntesis del artículo es que hay que hacer cuanto antes una paz honrosa.

También el periódico semificticioso de San Petersburgo *Novosti* proclama la necesidad de que se estipule pronto un tratado de paz entre España y los Estados Unidos, fundándole en consideraciones razonables.

Este es el único medio—añade—de evitar las múltiples complicaciones que pueden resultar de la intervención de las grandes potencias, intervención que llegaría á ser inevitable y legítima si los Estados Unidos llegasen á violar el derecho internacional con exigencias ilegales é inadmisibles, y pretendiendo, por ejemplo, otra cosa que el simple reconocimiento de la independencia de Cuba por la nación española.

La insistencia de la prensa extranjera en aconsejar á España la petición de la paz, es aún mayor desde que se ha tenido noticia del desastre de nuestra escuadra en aguas de Cuba.

Todos los periódicos de París consagran en estos últimos días frases de consideración y afecto á España.

Le Matin, según comunica la agencia *Fabra*, dice que la nación española tiene derecho á la simpatía universal por el heroísmo que demuestran sus soldados y por las desgracias que la abruman. Añade que es de desear que España obtenga una paz honrosa.

Le Rappel y *Le Figaro* sostienen resueltamente que ha llegado ya el momento de que Europa interponga su poderosa intervención, para poner término á la lucha.

Casi todos los diarios tanto franceses como alemanes, austriacos, rusos é italianos, consideran lle-

gado el momento de que se haga algo en favor de la paz.

Desde luego puede asegurarse que si viene una escuadra americana á las aguas españolas, Europa juzgará llegada la ocasión de ponerse de acuerdo para impedir actos de hostilidad.

CARTA DE MADRID

7 de Julio de 1898.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Estamos todavía bajo la terrible impresión de la pérdida total de nuestra escuadra y en uno de esos momentos en que á semejanza de una desgracia de familia que nos afecta profundamente, la razón se pierde, la indignación se desborda, se niega todo, á nada se atiende y sólo se ve al que se va para siempre, sin pensar que son designios providenciales que hay que acatar.

En ese momento crítico, la nación, que rápidamente vió perdidas esperanzas é ilusiones, se sublevó con toda la fuerza de su alma contra todo lo que fueran atenuantes de la desgracia, y sólo vió un montón de ruinas, sin gloria ni provecho, echando de menos unos cuantos cadáveres que fueron testigos sordos de haber continuado la historia de los Churrucas, los Gravinas, los Mendez Núñez y tantos otros que nos llenaron de gloria. Los barcos nada le importaban; pero sí el honor que parecía haberse hundido con ellos en los abismos del mar ó en las playas de Santiago.

La desesperación de los primeros momentos aumentó cuando sin duda malos consejeros hicieron públicas ciertas noticias del estado de salud de algunos de los jefes de la marina, y milagro fué—la imparcialidad obliga ante todo—que esa desesperación no se tradujera en hechos. Por eso, cuando esta mañana el general Blanco comunicaba la lista de los muertos y heridos se respiró mejor, pues agobiaba el peso enorme de que los nuestros hubieran pedido rendirse ó entregarse mirando eso de la seguridad personal. Esto superficialmente considerado no será humanitario, pero pensando más hondo era de absoluta necesidad. La nación tenía derecho á un sacrificio de vidas, quizás á más de las que nos ha costado el desastre.

Aunque el parte oficial del general Blanco ha hecho reaccionar á la opinión, siempre queda una sombra que el Gobierno es el primer interesado en que desaparezca: ¿cómo perdimos una escuadra sin inferir daño al enemigo? ¿cómo decididos á morir nuestros marinos, no murieron matando?

El Gobierno no se lo explica satisfactoriamente y por eso quiere depurarlos.

Mientras se depura aconseja el Gobierno se suspenda todo juicio y el consejo es muy oportuno, aunque el Gobierno sea el primero en temer que no pueda explicarse satisfactoriamente aquel hecho.

El desastre sufrido ha vuelto á plantear la cuestión de proseguir la guerra ó de negociar la paz. La inmensa mayoría aboga por lo primero. A un ejército que como el de Santiago pelea con tal bravura sin pensar en el número infinitamente superior del enemigo, no se le puede hablar de paz. Hay primero que ventilar el pleito que allí se sigue, ya que el planteado en los mares lo considerábamos perdido y perdido está. Hay que hacer ver al enemigo que si para él ha de ser la victoria tiene que pagarla un poco más cara de lo que hasta ahora le ha costado.

El Gobierno, que así lo entiende, así lo hará, sin que por hoy piense en paces inmediatas como pretenden hacer creer, faltando á sabiendas á la verdad, los grandes periódicos que parecen no poder vivir si cada día, cada hora, cada minuto no derriban del pedestal en que ellos mismos le colocaron, á un general, ó á un gobierno que ellos mismos pidieron con ansiedad. No parece sino que los Canalejas, los Figueroas, los Gasset y demás metidos en la conjura contra el Gobierno iban á cortar de raíz todos los males y á disponer del Dios de las victorias apenas ellos se sentaran en la poltrona ministerial.

Grandes méritos tienen todos esos ilustres periodistas, pero ¡por Dios! que ya el país no comulga con ruedas de molino y conoce á Canalejas, del que sabe que ha sido ministro sin que de sus iniciativas regeneradoras quedara sombra, y conoce á los Figueroa y á los Gasset, de quienes sabe que son unos maestros del periodismo, unos excelentes caballeros, dignísimos, como el que más, pero que como políticos no han dejado en los Parlamentos huellas de su paso, mientras los que actualmente nos gobiernan y nos gobernaron no pueden ya aumentar á sus merecimientos ni uno más. ¿Que culpa tienen

ellos de que la racha negra haya caído sobre España? ¿Es que lo que la Providencia teníamos reservado no hubiera venido gobernándonos otros? ¿Es que ese gobierno de la conjura iba á decretar de una plumada el éxito de nuestras armas en Santiago? ¿Es que ellos iban á ser más previsores? Ministro con Sagasta fué Canalejas: á ver qué previsiones tuvo éste? A Cuba fué para estudiar el problema de la guerra. A ver qué soluciones ha presentado. Diputado ha sido después independiente, al parecer. Que se vea qué ha aconsejado al Gobierno de todo eso que dice no haberse hecho.

En cuanto al Sr. Gasset no parecía tener más misión en el Parlamento que derribar á todos los ministros de Marina, por lo que sin duda se acusaba á su periódico de querer hacer un ministro suyo. ¿Remedios para reorganizar la marina y todo lo que, según el Sr. Gasset, constituía imprevisiones? ¡Dios los dé! No se veía ni se ve en todas esas campañas más que lo pequeño, lo efímero, lo de medro personal. Es triste decirlo, pero es lo cierto.

Ese es el mayor mal de nuestros males, que hay que poner al descubierto para que la opinión no se tuerza y juzgue á todos como debe juzgarlos y no se haga ilusiones que el día de mañana había de ver por tierra.

No concedemos de todas esas campañas contra el actual gobierno, y es mucho conceder, más que algo de imprevisión, pero ese algo que hoy señalan y agrandan, bien sabe Dios que quedaría reducido á la nada si el Gobierno quisiera hablar. Hubo imprevisiones porque no se podía hacer milagros, y esto lo saben muy bien los que hoy truenan contra el Gobierno y piden su caída, no para que suba el que la opinión entendiera que debía subir, sino el que se han hecho unos cuantos á su imagen y semejanza.

No vendrán á gobernar afortunadamente, porque no es dudosa la elección entre hombres que al aceptar el poder y seguir gobernando nada ganan y están expuestos á perderlo todo y los que intentan escalarlo para desde él hacer piruetas de gobernantes; pero si vinieran, en su caída terrible llevarían el justo castigo á su osadía.—G.

NUESTRA CARTERA

Se ha incorporado á la fuerza de artillería que guarnece esta plaza el joven primer teniente don Juan Fernández Zapatería.

Muy concurridos se han visto los conciertos que en los casinos "Gabinete de Recreo," y "Unión Jaquesa," han dado los notables bandurristas y guitarristas, hermanos Oscar, pudiéndose apreciar la perfecta ejecución de las obras interpretadas, singularmente por la señorita Julia que, con la dulzura peculiar de un perfecto músico, hizo sentir los números que con acabada y difícil ejecución, formaron los variados programas de los conciertos.

Durante esta semana han llegado á esta ciudad las familias de los Sres. Dr. Royo Galindo y Pamplona, quienes se proponen pasar el verano entre nosotros.

También hemos tenido el gusto de saludar á la distinguida y bella canfranquesa Srta. Pilar Izuel, al joven primer teniente, alumno de la escuela superior de Guerra D. Francisco Gómez Souza, á D. Santiago Izuel, beneficiado de la Catedral de Huesca y á D. Antonio Gil, quien en unión de su apreciable familia hase marchado á Araguás del Puerto.

El Gobernador civil de esta provincia ha señalado el día 22 del corriente para verificar el pago de la expropiación llevada á cabo en el pueblo de Biescas, con motivo de la construcción de la sección de carretera de Jaca á Biescas, correspondiente á la de tercer orden de Jaca á El Grado por Boltaña; y el día 23 para hacer lo mismo con las expropiaciones hechas en esta ciudad con motivo del ensanche de la carretera militar de Rapitán, desde su entronque en la carretera de Francia, hasta la estación del ferrocarril.

La propia autoridad ha señalado igualmente el día 22 de Julio para pagar la expropiación llevada á cabo en el pueblo de Berdún con motivo del expediente adicional al de expropiación por causa de utilidad pública, por los daños y perjuicios ocasionados y no indemnizados en la finca número 21 ocupada por las obras del trozo tercero de la carretera de tercer orden de Jaca á Sangüesa por Tiermas, sección de Santa Cilia al confín de la provincia de Zaragoza.

En el último reconocimiento facultativo efectua-

do en el Hospital militar de Barcelona, han sido declarados inútiles para el servicio de las armas los individuos siguientes de este partido.

Victoriano Estallo Pardo, de Jaca, perteneciente al regimiento de San Quintín y Roque Bescós Lobera, de Araguás del Solano, perteneciente al Depósito para Ultramar.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que, desde 1.º del actual, los maestros provisionales nombrados por las juntas locales, solo puedan percibir sus retribuciones y el beneficio de la casa, hasta el nombramiento de los interinos.

Según relación publicada por el ministerio de la Guerra han fallecido en Cuba los siguientes soldados del partido de Jaca: Domingo Larraz Alastruey, de Javierregay, y Mariano Aso Bergua, de Bernués.

El impuesto de Guerra sólo comprende las cartas ordinarias, certificados, valores y objetos asegurados que circulen por la Península, Baleares, Canarias, posesiones españolas del Norte de Africa y Fernando Poo.

Están exentas del impuesto las dirigidas al extranjero, Cuba, Puerto Rico, Filipinas, interior de las poblaciones, tarjetas postales, muestras, impresos, medicamentos, papeles de negocios y pliegos oficiales.

Esta semana ha comenzado en el campo de Jaca la siega del trigo. Aunque la paja no resultará abundante, el grano compensa grandemente, ya que las cabezas se presentan muy bien granadas y su producto de clase superior, habiendo contribuido á ello los calores de estos últimos días.

Procedente de Martes, el jueves ya se presentó en nuestro mercado trigo nuevo, de inmejorable calidad, que fué vendido á 6 pesetas 6 céntimos la fanega.

En el correo del jueves regresó de Madrid á esta ciudad, el Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis. Fray José López Mendoza.

Sea bienvenido.

Se ha dispuesto que los segundos tenientes de la escala activa de carabineros D. Pablo Hurtado Pérez y D. Manuel Aragonés Rodríguez, ascendido al empleo mencionado por Real orden de 26 de Junio, pasen á prestar sus servicios á la comandancia de esta provincia.

A la temprana edad de 19 años, el martes último falleció en Javierrelatre D. Juan Torner Larruy, joven muy apreciado, hermano de nuestro querido amigo é ilustrado colaborador D. Manuel.

Nos asociamos muy de veras al luto de la distinguida familia del Sr. Torner, haciéndole presente el testimonio de nuestro pesar ante la pérdida que lloran.

Varios ciclistas zaragozanos pertenecientes á la S. V. Z. han proyectado una excursión á Jaca, Panticosa y otros puntos de esta montaña, la que llevarán á cabo dentro de breves días.

El ayuntamiento de Pamplona ha suspendido los festejos preparados en honor de su santo patrono San Fermín, en señal de duelo por la pérdida de nuestra escuadra.

Es conveniente á los contribuyentes conocer lo dispuesto en el artículo 28 de la vigente ley de presupuestos, según el cual, quedarán libres de responsabilidades en que hubieren incurrido los contribuyentes que declaren su verdadera riqueza contributiva dentro del plazo de seis meses, haciendo extensivo igual beneficio á los que, habiendo firmado las hojas evaluatorias, tengan reclamación pendiente de resolución definitiva.

El jueves salió para el balneario de Arro nuestro queridísimo compañero el director de LA MONTAÑA D. Manuel Ripa, acompañado de su bella hija María.

Ha sido remitido á informe de la jefatura de Obras públicas de Zaragoza, el expediente del proyecto de carretera de Ayerbe á Biel, por el Molinaz y Santa Eulalia de Gállego,

El celoso é inteligente maestro de primera enseñanza de Yebra, nuestro amigo D. Vicente Pueyo Julve, solicita del excelentísimo señor ministro de Fomento la concesión de algunas obras para la es-

cuela de su cargo como base de una biblioteca popular. La junta local ha informado favorablemente la petición del maestro, y es casi seguro que la provincial emitirá dictamen en el mismo sentido después de oído el parecer del Inspector del ramo.

El administrador principal de Correos de esta provincia ha publicado una interesante circular á fin de evitar punibles abandonos en los servicios del ramo, que frecuentemente originan reclamaciones y protestas justificadísimas.

Se recomienda en dicha circular muy especialmente á los administradores subalternos, el puntual envío de las cuentas, resúmenes estadísticos y demás documentación y sobre todo, una gran vigilancia sobre los carteros y peatones, origen no pocas veces de ciertas irregularidades en el servicio, muy de lamentar.

En el tren de hoy saldrá para Zaragoza el bizarro capitán de infantería don Hilarión Martínez Santos con objeto de incorporarse al regimiento del Infante, al cual ha sido destinado recientemente.

Anuncia el Banco de España haberse puesto en circulación una nueva serie de billetes de 50 pesetas, que lleva la fecha de 2 de Enero del presente año.

Según persona aficionada á trabajos de estadística, el nuevo sello de cinco céntimos que desde 1.º de Julio llevan las cartas como aumento de franqueo, producirá al Estado próximamente unos 400.000 duros.

Han sido destinados al regimiento de infantería del Infante, los siguientes segundos tenientes: don Vicente Laguna Azorin y D. Alejandro Ruiz Gómez.

Con el fin de que los reclutas en depósito excedentes de cupo del reemplazo de 1897, que han sido llamados al servicio militar activo, puedan acogerse al beneficio de la redención, se concede autorización para redimirse por 1.500 pesetas á los expresados reclutas hasta el día 14 inclusive del corriente mes.

Desde el día 1.º de Julio las aduanas perciben un derecho de 2 1/2 por 100 sobre el valor de las mercancías exportadas.

La base para establecer el valor de las mercancías es la tabla de valoraciones oficiales del año 1897.

A continuación damos un extracto de las principales mercancías que se exportan de esta región y el valor que se les han señalado.

Lana sucia, valor 115 pesetas los 100 kilogramos; lana lavada, 215; pelos y cerdas, 16; trapos para fabricar papel, 30; desperdicios, 30; ganado caballar, 350 pesetas uno; mular, 400; asnal, 60; vacuno, 200; lanar, 15; cabrio 15; cerda, 70; pieles de ganado lanar, 184 pesetas los 100 kilogramos; idem cabrio, 390; los demás cueros y pieles, 210; frutas, 15; uvas, 35; vino común, 22 pesetas el hectolitro; idem generoso, 70; vinagre, 30; salvado, 13; pipería vacía, 34 pesetas los 100 kilogramos.

El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra ha publicado una Real orden disponiendo lo siguiente:

1.º Se llaman á filas, para recibir instrucción militar, los 16.940 reclutas del reemplazo de 1897 que han quedado en las zonas de la Península é islas Baleares, después del llamamiento hecho por Real orden de 21 de Abril último (D. O. núm. 87), verificándose la concentración en las capitalidades de las zonas respectivas, el día 16 del actual.

2.º Con el contingente de cada región atenderán, en primer término, los capitanes generales respectivos á elevar el efectivo de los batallones de artillería de plaza, á razón de 200 hombres por compañía, distribuyendo el resto entre los cuerpos de infantería de sus distritos, que procurarán queden aquellos nivelados en su fuerza, considerándose para este efecto como pertenecientes á los de su procedencia los ocho batallones destinados á Baleares y Canarias.

3.º Para la nivelación á que se refiere el apartado anterior, se tendrá en cuenta el aumento que experimenten los cuerpos por efecto de la Real orden de esta fecha, llamando á filas á los individuos que se hallan en uso de licencia trimestral y regresados de Ultramar.

4.º No se destinarán excedentes de cupo de los llamados por esta circular á los batallones expedicionarios que se hallan en la segunda región.

Ha quedado instalada en el balneario de Panticosa la sala de tiro que anualmente tiene en aquel acreditado balneario el antiguo profesor de esgrima D. Cirilo Andreu.

Se halla vacante en Berdún una plaza de guarda municipal jurado de campo, dotada con 300 pesetas anuales, la que pueden solicitar á la alcaldía de dicha villa, los cabos y soldados licenciados, cualquiera que sea el tiempo que hayan servido en activo.

Las escuelas vacantes en el partido de Jaca que han de ser provistas en el segundo semestre de este año son las siguientes:

Por concurso único: La incompleta de niñas de Borau, dotada con 450 pesetas anuales, y las de ambos sexos de Santa Engracia, dotada con 550 pesetas, y de Centenero, cuya dotación es de 250.

LA FORTUNA DE ELDUAYEN

Un aficionado á cálculos ha publicado en *El Día de Pontevedra* los siguientes sobre la riqueza del exministro conservador.

«Asciende la herencia del Sr. Elduayen á 1.005 millones de pesetas.

Son 250.000.000 de pesetas, que, en plata, pesan 1.250.000.000 de kilogramos, ó sean 50.000 talegas de 7.000 pesetas.

Un tren arrastra una carga de 10 vagones á 10.000 kilogramos, formando un total de 100.000 pesos.

Por consiguiente, para conducir de Madrid á Vigo, ó viceversa, la riqueza de Elduayen, en plata, haría falta doce trenes y medio.

Para transportarla por ferrocarril en calderilla serían precisos 250 trenes, pues hacen los 250 millones de pesetas, en talegas de 1.000 reales, un millón de talegas.

Si la supuesta fortuna de Elduayen fuera en monedas de cinco pesetas, poniendo una pieza delante de otra formaría una línea de 750 kilómetros.

Colocado un duro sobre otro, tendríamos una columna de 31 kilómetros y 605 metros.»

¡Y con tanto dinero no ha podido el «pobre Elduayen» sustraerse al tributo de la muerte!

AVISO A LOS VERANEANTES

Se arrienda una bonita habitación amueblada y en uno de los puntos más céntricos de esta ciudad. Darán razón en la imprenta de este periódico.

ANUNCIO

Servicio diario de Jaca á Berdún y viceversa, á cargo de Frutos Sánchez. Sale de Berdún á las seis de la mañana y de Jaca á las tres y media de la tarde. Precios económicos.

Se reciben los avisos en Jaca, Posada Nueva.

PERDIDA

Se replica á la persona que haya hallado parte de un dije de reloj, forma de estrella prolongada y con algunas piedras, que ha sido perdido en las calles de esta ciudad, lo de vuelvan á la guardia de prevención de de la ciudadela, donde darán razón de su dueño y gratificarán.

VARIEDADES.

¿POR QUÉ?

(SONETO)

Nacemos, y al rigor de nuestra suerte ni un punto nuestras frentes esquivamos; porque apenas nacidos, ya lloramos cual si fuera el nacer nuncio de muerte.

Muerde la duda nuestro pecho fuerte si á la verdad incógnita aspiramos: y si amor ó poder ambicionamos, en polvo el desengaño lo convierte.

Así la triste vida consumimos y en perpetua agonía perecemos hasta que á muerte airada nos rendimos.

¡Eterno Dios, en cuyo amor creemos! Si eres santa verdad, ¿por qué sufrimos? Si eres vana ilusión, ¿por qué nacemos?

MANUEL DE LA REVILLA.

EPIGRAMAS

Dos diarios lo anunciaron, y los dos de esta manera: —Ayer tarde se encontraron dos muertos en la Pradera.

Los lectores más expertos, después de leer, decían:
—Al encontrarse estos muertos, ¿qué es lo que ellos se dirían?

Allá en cierto merendero adonde van por las tardes varios toreros cobardes y aficionados de Enero, pusieron ha pocos días este cartel los criados:
—Caracoles embolados, para evitar tonterías.

EUSEBIO BLASCO.

PASATIEMPOS

CHARADA

Tengo un vino en mi casa, que es mi *todo* (Estar el *todo* le tocó al principio),
Que yo á cada *primera, dos y terciá*
Suelo tomar para regalo mío.
Abro la *segunda y terciá*, ¡oh dicha!
Cuando llega este caso fortuito;
Que si *segunda y terciá* yo no abriera
No probara jamás licor tan rico.

Y *primera y segunda con segunda*
Esta charada, que.... bastante he dicho,
No pecaré de oscuro ni de claro,
Que hay suscriptores demasiado listos.

ACERTIJO

(Remitido por los de los peales verdes.)

No somos religiosos
y estamos como en celdas,
y vamos siempre en fila
cuando salimos de ellas;
debemos de ser sabios,
pues cuantas bibliotecas
admiran á los hombres
son conocidas nuestras;
la boca no la abrimos,
y, sin embargo, suenan
las voces que formamos
en torno de la tierra.
¡A cuantos hemos hecho
nosotros eminencias!

JEROGLIFICO

India RAPITAN na

Las soluciones en el número próximo.

**

Soluciones á los pasatiempos del número anterior

A la charada:

PEPITORIA

La han acertado; P. Pito, los que apuntan, Conrado y B. Sugo.

Al enigma:

LA PACIENCIA

Ha sido adivinado por P. Pito, Conrado, el de las patillas y B. Sugo.

A la metátesis:

E L E
L E E

Ha sido descifrado por P. Pito, los que apuntan, el de las patillas y Conrado.

Al jeroglífico:

SOBREVIVIR

Han mandado soluciones exactas: Los que apuntan, Conrado, el de las patillas y P. Pito.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



DON JUAN TORNER Y LARRUY

falleció en el pueblo de Javierrelatre el día 5 del actual

Á LOS 19 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados padre y hermanos (ausentes), hermanos D. Manuel y D.ª Esperanza, hermana política D.ª Concepción Carilla, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les suplican encarecidamente le encomienden á Dios en sus oraciones, por cuyo favor quedará agradecida la familia.

HORNO Y PANADERÍA DE BLAS GRACIA

(ANTES LA OSCENSE.)

Se vende pan de excelentes condiciones.

Se sirve á domicilio

Calle de la Puerta Nueva, número 13.

LAUREANO COSTA

ARBÓN FUERTE DE CARRASCA

á 10 céntimos kilo

SE SIRVE Á DOMICILIO

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE Á

LAUREANO COSTA

GARANTIZO SU EXCELENTE CALIDAD

A 40 PESETAS

LEÑA DE CARRASCA

se sirve á domicilio

A 40 PESETAS CARRETADA

Para los pedidos dirigirse á

LAUREANO COSTA

Además de la de carrasca, puedo servir á domicilio

LEÑAS SECAS DE PINO

á 25 ptas. carretada,

VENTA DE ARADOS VERTEDERA

y demas útiles de labranza.

Gregorio Sanz.--BERDÚN.

LA MONTAÑESA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ
CEV EZA ROTTERDAM MAHOU Y DE SAN EBATIÁN.

JUAN DOMINGUEZ
Café Universal.--JACA.

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante la casa del Campo del Toro, que en la actualidad se halla ocupada por la carretería de Venancio Calvo. Informará el propietario, Luna, 6.

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante la casa núm. 1 de la calle de las Cambras, esquina á la de Santo Domingo y frente á la iglesia del mismo nombre. Informará su propietario, Luna, 6.

VENTA DE FINCAS

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio compuesto de 36 fincas con casa y dos faginerados, que se dará en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico.

EL SOL

De verdad son regalados los trages que hoy se encuentran en el comercio

EL SOL

porque de pura lana son á 8 y 10 pesetas el más caro, y para niños de 10 á 13 años á 24 y 26 reales á elección. Hay dibujos preciosos y muchísimo surtido; los géneros son de muy buena clase, siendo el precio verdad 35 y 40 pesetas el corte.

Se han vendido algunos trages al precio anunciado, y el dueño de este establecimiento desea que todo el público aproveche tan buena ocasión.

También el género de invierno, por estar fuera de temporada, se liquida,

EN EL COMERCIO

EL SOL

SE VENDE una casa sita en esta ciudad, calle del Coso, número 16. Consta de tres pisos al exterior y de dos en el interior, desahogados bajos y huerto. Informará su propietario que habita en la misma casa.

SE ARRIENDA el segundo piso derecha de la casa número 41 de la calle Mayor. Informarán en el principal de la misma.

CAFÉ CENTRAL
Se han recibido las acreditadas cervezas marcas Roterdam y Mahou. Exclusividad en las cervezas marca Alemania.
HIJOS DE A. NIVELA
24=MAJOR=24